
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 698
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 3 juni 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Lokale overheden  -  Opmaak hemelwaterplannen

Hemelwaterplannen zijn een belangrijk gegeven in de strijd tegen wateroverlast en 
droogte. Dat geldt zeker voor gemeenten of intergemeentelijke samenwerkingsverbanden.

1. Hoeveel Vlaamse gemeenten hebben reeds een hemelwaterplan laten opstellen op 
datum van 31 mei 2020? Hoeveel gemeenten afzonderlijk of intergemeentelijk? Kan 
er een opsplitsing per provincie gemaakt worden?

2. Is de minister van plan initiatieven te nemen om deze hemelwaterplannen voor alle 
Vlaamse gemeenten te bespoedigen? Overweegt zij eventueel subsidies? Of welke 
andere maatregelen?

3. Is de minister van plan om de belangrijkste gegevens van deze hemelwaterplannen te 
laten opnemen in haar globaal droogteplan voor Vlaanderen? Op welke manier wil zij 
dit doen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 698 van 3 juni 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Hieronder vindt u een geactualiseerd overzicht op basis van het meest recente antwoord 
dat VMM ontvangen heeft.
Basishemelwaterplan:
- Beschikken over basishemelwaterplan voor de volledige gemeente: 25
- Beschikken over basishemelwaterplan voor een deel van de gemeente: 6
- Basishemelwaterplan is in opmaak: 77
- Voorzien de opmaak van een basishemelwaterplan: 121
- Vinden de opmaak niet nodig: 49
- Geen info: 22

Detailhemelwaterplan:
- Beschikken over detailhemelwaterplan voor de volledige gemeente: 6
- Beschikken over detailhemelwaterplan voor een deel van de gemeente: 5
- Detailhemelwaterplan is in opmaak: 10
- Voorzien de opmaak van een detailhemelwaterplan: 160
- Vinden de opmaak niet nodig: 60
- Geen info: 59

In de tabel in bijlage vindt u een oplijsting van de gemeenten die schuil gaan achter 
bovenstaande cijfers. In deze tabel wordt ook de gemeentelijke rioolbeheerder 
weergegeven, de provincie en het jaar waarin het laatste antwoord werd ontvangen.

2. Ik heb aan mijn administratie de opdracht gegeven om een kader uit te werken om 
gemeentelijke hemelwaterplannen te verplichten én het ambitieniveau ervan op te 
trekken. De uitdaging ervan moet zijn om zo veel mogelijk hemelwater binnen de 
gemeente te houden, te laten infiltreren en bufferen voor hergebruik. Op die manier 
beschermen we ons trouwens ook beter tegen overstromingen. Dit wordt momenteel 
bekeken binnen de Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid, samen met de 
aanpassing van de methodologie (zie vraag 3).

Een aantal gemeenten heeft de waterproblematiek ook reeds bekeken bij de opmaak 
van de klimaatplannen.

De opmaak van een visie is uiteraard belangrijk maar de werkelijke uitvoering op 
terrein is dit nog veel meer. Ik ben dan ook aan het onderzoeken hoe ik het uitvoeren 
van acties uit deze plannen kan ondersteunen.

3. Een hemelwaterplan biedt op het niveau van een gemeente een gebiedsdekkende visie 
over hoe er met het hemelwater afkomstig van zowel onverharde als verharde 
oppervlakte vandaag en in de toekomst moet worden omgegaan. 

De lokale gegevens die het hemelwaterplan bevat zijn dermate specifiek dat deze niet 
opgenomen kunnen worden in een globaal waterschaarste- en droogterisicobeheerplan. 
Wel is het belangrijk dat bij de uitwerking van de hemelwaterplannen in het kader van 
de aanpak van zowel waterschaarste als wateroverlast zoveel mogelijk ingezet wordt 
op de infiltratie van hemelwater.



Om te duiden dat hemelwaterplannen en de erin uitgewerkte visie een belangrijke rol 
spelen in de aanpak van waterschaarste en droogte, is een aangepaste methodologie 
voor de opmaak van een hemelwaterplan binnen de Coördinatiecommissie Integraal 
Waterbeleid in uitwerking.

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10440

